
Konstituierende Sitzung des Pfarrgemeinderates der Röm.-Kath. Kirchengemeinde Hotzenwald am 
30.06.2020  
 
Beginn um 19:00 Uhr in der Kirche St. Bartholomäus. 
Begrüßung durch Dietmar Sendelbach 
Impulse von Beate Tasse, Regina Jaekel  
Gemeinsames Gebet vorbereitet von Dorothee Vollmer 
Pfarrer Stahlberger stimmte das Lied Du bist ein Segen an. 
 
Im Anschluss wurde die Sitzung im Pfarrheim Görwihl fortgesetzt. 
Teilnehmer: 
Alle neu gewählten Pfarrgemeinderatsmitglieder 
Monika Gerspacher, Dietmar Dannenberger und Matthias Faißt als ausscheidende 
Pfarrgemeinderäte 
Das Seelsorgeteam 
Johannes Herrmann, Verwaltungsbeauftragter 
Von Seiten des Wahlvorstandes Peter Keck und Hildegard Herzog 
Protokollantin Martina Schmidt 
 
 

1. Eröffnung der Sitzung durch Herrn Pfarrer Stahlberger. 
 

2. Die Sitzung wurde vom von Matthias Faißt und Peter Keck geführt.  
 

3. Zunächst wurde über den schriftlichen Rücktritt von Martin Lauber aus beruflichen und 
privaten Gründen informiert, dieser wurde durch Abstimmung zur Kenntnis genommen. 
Als nachrückendes Mitglied wurde Christine Quednow benannt. 
Beschluss: Es liegen keine Gründe gegen ein Nachrücken von Frau Christine Quednow vor.  

 
4. Als Wahlvorstand wurden Matthias Faißt, Hildegard Herzog und Peter Keck bestellt.  

 
5. Wahlen: 

 
Zunächst wurden von Seiten der bisherigen Amtsinhaber Informationen über die zu 
besetzenden Ämter und Aufgabenbereiche gegeben, um den neuen 
Pfarrgemeinderatsmitgliedern einen Einblick zu geben. Herr Pfarrer Stahlberger informierte 
darüber, dass das Seelsorgeteam in beratender Funktion an den Sitzungen teilnehmen wird, 
die Seelsorger mit Ausnahme von ihm als Pfarrer jedoch nicht stimmberechtigt sind.  

 
Zu wählen sind: 

 Vorsitzende/r 

 Stellvertretende/r Vorsitzende/r 

 Beisitzer 

 Schriftführer 

 Bis zu 5 Stiftungsräte 

 Vorstandsmitglied als Vertreter im Caritativen Förderverein und in der Soziale Börse 

 2 Abgesandte für den Dekanatsrat 
 

Alle Wahlen wurden geheim durchgeführt. 
 

Gewählt wurden mit folgenden Stimmenanzahlen: 
 



Vorsitzende: Dagmar Keck mit 12 Stimmen und einer Enthaltung 
Sie nahm das Amt an unter der Bedingung, dass sie nicht Mitglied im Stiftungsrat sein wird.  
 
Der Stellvertretende Vorsitzende wurde zunächst unter falschen Voraussetzungen gewählt. Erst 
nach der ersten Wahl und der Wahl der Beisitzer wurde der Sachverhalt geklärt, dass der 
Stellvertretende Vorsitzender kraft Amtes im Stiftungsrat sein muss, wenn der Vorsitzende diese 
Funktion nicht einnimmt. Unter diesen Voraussetzungen ficht der gewählte Markus Huber das 
Ergebnis an. Infolgedessen werden der bereits gewählte Stellvertreter und die Beisitzer erneut 
gewählt:  
 
Per Abstimmung wurde beschlossen, dass 3 Beisitzer gewählt werden sollen. 
 
Gewählt wurden mit folgenden Stimmenanzahlen: 
Stellvertretende Vorsitzende: Nicoletta Malzacher mit 7 Stimmen. 
 
Beisitzer: 
Steffen Mutter 11 
Markus Huber 9 
Anita Knoop 9 
 
Schriftführer: 
Christine Quednow mit 12 Ja-Stimmen und einer Enthaltung 
 
Stiftungsräte: 
Franz Maise 13 Stimmen 
Johannes Schneider 11 Stimmen 
Thomas Albiez 11 Stimmen 
Barbara Dannenberger 10 Stimmen 
 
Vertreter des Dekanatsrates 
Johannes Schneider 10 Stimmen 
Christine Quednow 10 Stimmen 
 
Vertreter für den Caritativen Förderverein und die Soziale Börse 
Wendelin Baumgartner 7 Stimmen 
 
Somit sind wie folgt gewählt: 
Vorsitzende: Dagmar Keck 
Stellvertretende: Vorsitzende Nicoletta Malzacher 
Schriftführerin: Christine Quednow 
Stiftungsräte: Franz Maise, Johannes Schneider, Thomas Albiez, Barbara Dannenberger 
Beisitzer: Markus Huber, Anita Knoop, Steffen Mutter 

 
Weitere Themen 

 Verabschiedung bisheriger Pfarrgemeinderäte: 

 Verabschiedet wurden persönlich Monika Gerspacher und Dietmar Dannenberger sowie in 
Abwesenheit Anne Marie Matt 
 

 Terminvereinbarung 
 

 Nächste Sitzung des Pfarrgemeinderates ist am Do. 30.07.2020 20:00 Uhr im Pfarrheim 
Görwihl, zuvor um 19:30 Uhr geistlicher Impuls in der Kirche St. Bartholomäus. 

 



 Der Vorstand des Pfarrgemeinderates trifft sich am Do. 09.07.2020 um 20:00 Uhr im 
Pfarrhaus Görwihl. 

 

 Die nächste Stiftungsratssitzung ist am Di. 28.07.2020 um 20:00 Uhr im Pfarrhaus Görwihl. 
 

 Liturgieplan: 
Auf Vorschlag von Herrn Pfarrer Stahlberger soll hier eine Arbeitsgruppe gegründet werden. 
Der neu zu erarbeitende Liturgieplan soll ab 01.10.2020 gelten, zuvor stellt Herr Stahlberger 
einen Liturgieplan auf.  

 
Gemeindeteams: 

 Diese sind erneut zu bestätigen, in diesem Zusammenhang sollen die Vertreter aus dem 
Pfarrgemeinderat festgelegt werden.  

 

 Als künftiges Thema benennt Herr Stahlberger die Öffentlichkeitsarbeit. 
 

 Der Termin für die geplante Klausurtagung am 16. Und 17.10.2020 ist nicht allen 
Pfarrgemeinderatsmitglieder möglich, deshalb wird von Seiten des Pfarrbüros erfragt, wann 
freie Termine im Haus Falknau sind, um zu einem späteren Zeitpunkt einen neuen Termin 
festzulegen.  
Es wird Platz für insgesamt 18 Personen benötigt.  

 

 Dorothee Vollmer informiert über die Kommunikation über Threema und gab den Hinweis, 
daß Threema Work Zugänge auf Wunsch im Pfarrbüro erteilt werden können.  

 

 Dietmar Sendelbach informiert über die Einrichtung der E-Mail-Adressen für alle 
Pfarrgemeinderatsmitglieder, mit dem Hinweis, sofern noch nicht geschehen, die Mitglieder 
mögen ihre Zustimmung bzw. Ablehnung zurückschicken, damit die Umstellung der E-Mail-
Adressen auf die private E-Mail-Adresse erfolgen kann.  
 

 Abschließendes Gebet durch Matthias Faißt 
 
Ende der Sitzung um 22.10 h 
 
 
 
 
 
 
 
 


